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Berlin, 23 Decembrie. — Sosesc știri din. 
Copenhaga, după cari, se vor întruni îndată, 
după anul nou la o conferință oficială de pace 
reprezentanții diplomatici ai statelor în război 
împreună cu reprezentanții statelor neutrale, — 
pentru a stabili posibilitățile unor tratative o- 
ticiale.

Geneva, 23 Decembrie. — »Daily News» 
anunța că președintele Wilson a redactat nota 
sa. după o înțelegere prealabilă avută cu cele
lalte state neutrale. Așa că se poate spune, că 
cuprinsul notei lui Wilson reprezintă vederile 
tuturor statelor neutrale.

enionstfapi contra ambasadorului englez din Petersburg
\lipsca, 23 Decembrie. — »Leipziger Neu- 

esWriachrichten« află din Stockholm, că la Pe- 
tersburg, au avut loc cri mari demonstrații de 
strada, contra ambasadorului englez Buchanan, 
cate ațîță mereu cercurile autorizate din Rusia 
să se declare pentru continuarea războiului. —

In jurul schimbărei dela ministerul de externe
Burlan — Czernin. — Impresia în cercurile politice. — Contele Ap~ 

ponyi laudă pe contele Czernin până la un anume nunei. — Ce se crede 
la Viena. —

Budapesta, 23 Decembrie. — In toate cer
curile se discută cu multă aprindere schimba
rea ce s’a produs pe neașteptate la ministerul 
de externe austro-ungar. Fapt e ca in multe 
locuri, se știa de mult despre schimbarea ce se 
va produce, și numai pentru marele public era 
aceasta o senzație.

După »Neues Pester Journal« la partidul gu
vernamental se dau mai multe motive ale a- 
cestei schimbări.

După o versiune, s'ar ii început o acțiune 
Separată de tratative cu Italia, care acțiune nu 
se poate duce la bun capăt, fiindcă stau în. cale 
uncie dedarațiuni cc le-ar fi făcut baronul Bu 
rian. De aceia el pleacă, 'ca punctul lui de ve
dere mai vechia față de Italia să nu fie o pie
dică în desfășurarea evenimentelor.

După o altă versiune, se contează 
Ia aceia, că statele neutrale vor între
prinde în. curând o maie acțiune în 
favoarea păcii, și de aceia se vor re
trage toți acei bărbați do stat din sta
tele în război, cari erau prea angajați 
cu acțiunele și declarațiile lor, ca să 
fie înclinați pentru concesiuni în ve
derea unei înțelegeri reciproce. De a 
ceia se produc acum schimbări la mi
nisterele din statele beligerante.

Iată de ce și schimbarea dela ini- 
ninleml de externe vienez, poate fi 
considerat ca un simptom de pace, și 
primit cu bucurie.

Interesant ce declar;! clin rândurile

h li Copenhaga
:ii. — Wilson s’a înțeles cu statele 
ntru pace la Londra. —

Alte ziare engleze se ridică contra pasului 
lui Wilson, numind pe președintele Statelor U- 
nite, un dascăl bătrân, care oprește elevilor 
să se mar bată, căci prin sgomotul lor, îi tul
bură liniștea.

Basel, 23 Decembrie. — »Baseier Nachrich- 
ten« afla că amicii păcii din Londra, au convo
cat pentru sărbătorile Crăciunului, trei adunări 
poporale în favoarea păcii. Alte întruniri de 
acestea vor avea loc la Glasgow și Manchester.

Guvernul englez proiectează ca în contra a- 
cestei agitații de pace, să răspundă cu o nouă 
ofensivă pe frontul anglo-jfrancez.

Mulțimea a demonstrat în fața ambasadei en
gleze, a pătruns în palatul ambasadei, distru
gând o parte din mobilier.

»Nowoje Wiemja« anunță că ambasadorul 
engtez, Buchanan va ti rechemat. Motivul 
chemat ii ar ti tur conflict cu guvernul rus.

rc-

contele Albert Apponyț despre aceas
tă schimbare:

— Nimene nu poate cere dela noi, 
ca după critica aspră ce am făcut-o 
în (Cameră activității baronului Bu
rian, să privim cu regret plecarea lui. 
Nici odată insă nani refuzat să acor
dăm stimă persoanei sale, și n’am pus 
nici odată la îndoială munca ]ui pre
țioasă și experiențele lui diplomatice 
— deși avem impresia că a lăsat să 
treacă neobservat multe prilejuri im
portante.

O judecată definitivii asupra activității lui 
numai istorie o poale da. Cât. privește succeso
rul lui, contele Czernin^ este neîndoios, că 
Cartea Roșie ce a fost scoasă cu privire la 
războiul cu România, justifica activitatea lui 
diplomaticii, și i siniem dator cu o satisfacție, 
pentru învinuirile cei Ic am adus.

Trebue sa concedem. că q apreciat, just si
tuația din România, și despre impresiile te 
le-a dobândit a trimis rapoarte de maestru. De 
aceia viitoarea lui activitate diplomațicfi, o pu
tem prici Idiu pi cjudc a'a si cu așteptări bine- 
voitome.

Alifel niau insa lucrurile, când né gândim 
la declarațiile ■ c le-a lacul la vremea sa despre 
independenții hațiânală a Ungariei, și daca e 
posibilă o conlucrare cu dinsul pe acest teren 
Rămâne de văzul daca și-a schimbat, vederile, și 
dacă va conduce ministerul do externe, con
form cu- constituția și-independența noastră. 
.. 2v! UQCțyubriCj ~ Mic 

ner Tageblatt« scrie: Plecarea baronu
lui Burian dela ministerul de externe 
nu însemnează 'de loc o schimbare a 
politicei actuale. E numai o schimbare 
de persoane, iar nu de sistem. Azi când 
în monarchia noastră se caută concen
trarea tuturor energiilor la conducerea 
monarchiiiei, persoana contelui Czeri 
nin e bine aleasă, căci se bucură de 
încrederea Coroanei și e în raporturi 
strânse cu noul prim ministru aus
triac și în reiatii amicale cu prim mi
nistrul ungar. Este un mare moment 
acela de azi. când contele Czernin ia 
conducerea afacerilor noastre externe 
și președinția consiliului de miniștri 
comun.

Din cauza Crăciunului catolic, ziarul 
nostru nu va apare decât MERCUR1 27 
Decembrie c.

RăzM cu Muia
— Rușii atacă mereu tără suc
ces la granița Moldovei. — Progrese 
germano-bulgate în Dobrogea. — 900 

ruși prizonieri. —
De pe frontul român, au sosit următoarele 

știri-
La armata mareșalului Mackensen:
21 Dec. — Nici un eveniment important
La armata archiducelui losif:
De ambele părți de valea Trotușulu', acțiuni 

dușmane fără succes.
Höfer, mareșal-locot.

Pe frontul arhiducelui losif:
Un atac de noapte al dușmanului la Csule- 

mer, la nord de valea Trotușului, a eșuat.
La armata mareșalului Aîackensen:
In Muntenia, situația nu s’a schimbat.
Armata dobrogeană a făcut progrese și a 

luat rușilor 900 prizonieri.
v. LUDENDORFE

Comunicatul bulgar anunță’:
21 Dec. — In Dobrogea, lupte de recunoaștere 

pe tot frontul. In Muntenia de răsărit nimic nou.

Marșul lui Mackensen spre Șiret
Ziarul militar semiofieiös rus »Ruskii Invalid« 

caracterizează înaintarea oștirilor centrale spre 
rîul Șiret, ca marșul fulgerător al lui Mackensen. 
Așa o repeziciune în înaintare a trupelor dc ca
valerie și infanterie, nu s’a mai văzut, .chiar 
aminiiiidu-sc dc remarcabilele marșuri ale in
fanteriei dușmane in timpul iernii dela lacurile 
Mazurice. *

Rușii ocupă pozițiile trupelor 
române

»Secolo« anunța ca trupele române au ce
dat acum cu totul pozițiile lor trupelor rusești, 
— și f'au retras, dc oarece acum in Moldova șt 
Ba sfabia, are' lot o reorganizare radicală a oș- 
tu ei rpajâug,



Foau* roporuiu. i v

MERSUL
Trape gernians patrond în doua pozSțiDni rusești

Bulgarii bombardează mereu Monaslitul. ~ Nimic deosebii pe 
frontul francez și italian.

De pe frontul rusesc au sosit ur
mătoarele știri:

Pe Irealei prințului Leopold ai Bavariei:
22 Dec. — Trape germane au pairuns prin 

doua linii dușmane până la Zvgzgn și s'au 
întors cu prizonieri și pradă.

HOLER, mareșal iocot,

De a lungul Dunei și la Stochod, focul de ar
tilerie nisă a tinut mai mult timp. Atacul în- 
treprin? de două companii dușmane la sud-est 
de Riga, a fost respins. La nord vest de Za- 
IRosce, trupe germane au pătruns în cele doua 
poziții avansate rusești, și în satul Zvijzyn, și 
d-jpa explozii de mine ce-au făcut, s’au întors 
cu 34 prizonieri și 2 mitralieze.

v. LUDENDOREF

Din Bateau se anunță:
Comunicatul getman anunță de pe Îrontul 

rnacedonum următoarele:
Ciocniri de patrule la riul Struma.
Comunicatul bulgar, tu o zi mai vechiu, a- 

nunță: Slab toc de artilerie în regiunea Monas- 
tir. Violent toc de artilerie in cercul Cernei 
Trupe geruțane au respins pn atac dușman pe 
înălțimea Ia apus de cota 1050. Lupte slabe 
de artilerie și patrule la răsărit de Cerna, la 
Vardar și la Struma.

— Biroul de presă sîrb anunță că bulgarii 
bombardează mereu Monaslirul. Intr’o singură 
zi au fost distruse de granate peste 100 case 
și omorâte 20 persoane.

— Partidul militar grec și liga rezerviștilor 
cerc ca guvernul să respingă ultimului Ententei, 
pe care fă acceptat odată.

— La Paris, a fost numii reprezentant al gu
vernului provizor din Salonic, fostul ministru 
de finanțe ore , venizelist; Diomade.

RĂZBOIUL CU fTAim
— Situația oe iront neschimbată. — 
Nemuiltvauim Italiei contra Ententei.—

Nimic deosebit, pe frontul italian, nici pe 
ziua cz 22 Decembrie.

— In Senatul italian, Mazziotli, s'a ridicat 
contra decțaiației prim miniidryJui francez Bri
and, că în Iunie, ofensiva rusă a salvat Italia, 
Italia s’a salvat .singură.

— Ferrari a arătat că povara cnellueliîor de 
răzbel apasă prea mult asupra Italiei, și hârtiile 
de slat italiene perd mereu în valoare. Cere re- 
de~ hidcrfíi Burselor. Ara ■ en Fu tenta nu se 
ține re prOmisiumie ra? Hatm. Pentru eă-huai 
și àltp arii oie iiaiia . ute, cu 85 procente 
mai mult ca in timp de pace

I

LUPTELE PIN APUS
— Foc ac artilerie la Somme. — Nouț i 
atrim en^ eze ne frontul francez.
Intro zi, submai mCiC germane au seu- i 

fundat 16 vuaoare. —
Comunicatul german anunță de pe îrontul 

anglo-framcz următoarele știri:
22 Dec. — Aproape dc coastă, in regiunea 

Sgmme ți pe malul de răsărit al Meusei. acțiu
nea de artilerie a devenit mai intensă în orele' 
di Btipă amiază.

La licr a fost înlăturat un f belgian.

— »Secoio« anunța că în ultimele 2 săptă
mâni, au sosit încă 6 divizii engleze pe fron
tul francez.

— 40 deputeți englezi au cerut ca guvernul 
să introducă obligativitatea serviciului militar 
și în Irlanda, ca să se aplice principiul egalității 
jertfelor în regatul englez unit.

— In ultimele 24 de ore, submarinele germa
ne au scufundat 16 vapoare de 22.000 tone

Numai 2 coroane
este abonamentul la foaia noastră 
zilnica, împreună cu suplimentele 
— »Cucu« și »Foaia Ilustrată« —

pe timp de o lună

BST* pentru soldatii răniți 
și bolnavi din spitale.

Pacea î ie ta
Nota lui Wilson in numele 

neutralilor
Biroul de presa englez publică nota președin

telui Slalelcr-Unite adresată tuturor statelor îa 
război, în care se propune, ca la ocaziunea 
cea mai apropiata, națiunile beligerante să facă 
cunoscut vederile lor despre condițiunile în 
care s’ar putea duce.la sfârșit războiul, și de
spre rnăsurile ce sínt de luat cari să dea garan
ții contra unei reizbucniri a unui conflict a- 

. semănător.
Wilson spune ca resimte oareCare sfială să 

facă în momente' de față propuneri, căci ar pu
tea să apare < « ele ar fi produse de oferte dela- 
<im de curând a puterilor centrale. De tapt îa- 
a inițiativa iui nu stă în nici un fel în 1c- 

găknă cu -această oferta. .
Wilsoh atrage atențiunea asupra faptului/ că 

telurile statelor în război de ambele tabere, sínt 
în baza lor. aceleași, anume de a apăra drep
turile și privilegiile statelor mici și popoarelor 
slabe. Fiecare dorește pentru viilor siguranța 
contra repetatei unui astfel de război. Fiecare 
va veghea contra constituirii de asociațiuni sau 
alianțe contrare,' cari ar putea fi o nesiguranță 
in echilibrul puterilor, dar fiecare e și dispus 
sh cumpănească chestiunea creărei unei ligi a 
na țintelor, care să asigure pacea.

Statele Unite sínt interesate in modul cel 
mai profund la măsuri cari să garanteze pacea 
viitoare a kunéi. Wilson propune, de a se com
para vederile reciproce despre condițiile fiecă
rui grup cari să precedeze, acordurilor defini-: 
tive centru pacea lamei.

Nici una din cele doué grupări în război i 
n’au indicat până acum țelurile precise, cari: 

ă a i^’a' u pe ele sau popoarele lor.
Președintele nu propune pacea, ci sondează; 

numaL ca lumea să afle întru cât pacea o a- 
pTopiate. PreșcTricle Stelelor Unite ir simți) 
fericit : n ’ ouhi servi în aceasta direcție, saci 
chidî L-Ü iu i 11J ț i 3 ti V 2.

Ce imoresie a făcut nota lui j 
Wilson, in țările Ententei 

s. ,i ÀcU iui M.USUU a uronucdi fa £ui;iu

dra pe lângă- o mare surprindere . și 
mirare pentru faptul că nota aceasta 
a urinat așa dc curând la nota gerni A- 
nă. Se afirmă ca Germania a euno. 
cut înainte intenția lui Wilson și de 
aceia a venit repede cu propunerea 
dc pace. Corespondentul din ‘Lomha 
al ziarului »lelegrapht scrie, că notă 
Iui Wilson va fi luată în considerai-, 
numai că nu se aprobă, observația Iui 
WjIsou, că ambele grupuri de puteri 
ar avea aceleași țeluri de pace. Im
presia e în Londra că de data asta 

) Wilson fără să vrea a dat un sprijin 
; Germaniei. Surpriza de Crăciun a lui 
I Wilson a făcut o. rea impresie în ță- 
1 rile Ententei. Se crede că și alte state 
Ineutrale vor urma piida Stațeloi-Unite. 
) Ziarul englez »Times« observă că 
I piuterile Ententei yor studia nota lui 
Wilson, clar nu vor da ascultare ple
doariei sale. Vor fi foarte amabili fa
ța de Wilson. dar dânsul nu va pu
tea să împedece statele Ententei să 
apere libertatea popoarelor. Pasul lui 
Wilson a surprins foarte mult, asta 
mai ales fiindcă cele mai importante 
ziare americane au salutat refuzul pro- 
punerei germane de către Lloyd Gc- 
orgO.

Remiterea notei lui Wilson
Din Viena se anunță că ambasado

rul american Panfield a prezentat eri 
ministrului de externe baronul Burian, 
nota președintelui .Wilson. Nota va fi 
acum1 remisă noului ministru de exter- 
le ÎCzernin, care după studierea notei 
va da răspunsul cuvenit, y

încă un discurs contra păcei 
al unui ministru englez

In Camera Comunelor ministrul en
glez, Bonnar Eaw. oCtipându-se de ches
tiunea de pace a spus: Câțiva depu
tati englezi au spus, ca săi aflăm mai 
întîiki Condițiile IpropunȘerței dc pace; 
Voiți condițiuni mai sigure decât con
venția aceia care proteja neutralitatea 
Belgiei ? iVoiți promisiuni care să ne 
dea o siguranță mai mare decât am 
avut-o înainte de izbucnirea războiu
lui? Azi Germania propune pace nu
mai pe baza armatei ei victorioase. 
Oare Ce situație s’ar creia dacă s’ar 
realiza pacea pe temeiul victorioasei 
armate germane?' Mizeria și pericole
le de care sufere lumea vor putea fi 
înlăturate numai prin aceia că Germa
nia să fie adusă la convingere, că mî- 
militarismul nu înseamnă o domina- 
țiune bună. Noi nu luptam pentru te
ritorii și pentru puterea mai mare a 
unui popor, ci pentru siguranța în vre
mea de pace. Pacea nu poate să \ ie, 
fără ca cea mai mare crimă în istorie 
să nu fie pedepsita..

Dela administrația »Foaia Poporului 
Roman*, Budapest, .VIL. llku-utai oii se 
poate comanda următoarele: j

Harta Europei împreunat cu hartă 
Ardealului

cea mai nouă ediție, caro cuprinde toa
te țările învrăjbite, fiecare țară sepa
rat colorata costă 1.50 cor., plus 10.fi-
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moștenitor de (ron al arhiducelui Francisc Fer- 
dmand. Czernin s a născut la anul 1872 și s’a 
dcvolat Carierei diplomatice. A fost secreta
rul legației la Haga și la Paris. La 1903 a fost 
membrul dietei boheme, ca reprezentantul ma
rc: proprietăți agrare. In discursurile și în scrie
rile lui politice contele Czernin sa pronunțat 
pentru o reformă a constituției prin care tre
ime să se reguleze și acordul cu Bohemia și a- 
cordid cu Ungaria. In privința raporturilor cu 
Serbia și Muntenegru a propus ca monarhia să 
între in legătură de prietenie și să-și creieze 
vecini, cu care să poată trăi în bună armonie 
și să renunțe la politica îmunsăturei cu acul, 
care duce la disperare.

Un consiliu de miniștri ungar.
j s’a ținut cri sub președenția contelui Tiszla, o- 

cupându-se cu chestiunile legate de încorona
rea regelui.

< 
Se oprește importul din străinătate, 
a următoarelor articolelor — conform celei mai 
noui ordinațiuni a guvernului ungar: Obiecte 

। de mătasă, bumbac» lînă, hârtie de țigarete, ar- 
: ticoie de galanterie, obiecte de piele, ceasorni

ce, juvaeruri, pietre prețioase, instrumente op
tice, claviruri, tablouri, parfum, antichități^, gra- 
mofoane.

S’a prelungit termenul pentru sub
scrierea la împrumutul de război

Eri, 22 Decembrie, era ultima zâ în care se 
mai putea subscrie la al 5-lea împrumut de 

■ război. Făcându-se din partea băncilor o cerere 
i de prelungire a termenului, ministrul de finan- 
j țe I’a prelungit până la 8 Ianuarie 1917.

Deța 23 Dec. până la 7 Ianuarie 1917, se va 
| plăti pentru obligațiile de rentă de 5 procente — 
: cor. 9830 pentru fiece 100 coroane.
! îndemnăm publicul român să profite de a- 
i ceasta prelungire, ș» să semneze iă împrumutul 
| de război.

Știrile zilei
ÉVA

Ceea ce amt? Ce vrei să fiu? Alege! 
Dă-mi aripi, — voi îi înger de lumiii", 
Și emulge-le, — voi fi numai fenice. 
Privirea ia mă face fără vină. 
Dar tot ea poate palimé să-mii dec 
Și de păcat făptura să mi-o lege.

Ceea ce simt? Ceea ce ești tu însu-ți. 
Copil suspini, — sunt sora și sunt mama 
Ce va veni zâmbind să șteargă plânsu+: 
Și pentru tată, chiar de port marama, 

Rămân fetița scumpă de altă data .
De treci nepăsător, — sínt Trecătoarei.
Dar oarba ta credință mi-a redat 
Eternitatea clipei, dacă in marea 
Fluidicelor plete te-ai scăldat.
De poruncești, eu voi lovi in palme, 
Ritma-voi goală pasul baiaderii, 
Și dacă vrei, voi sta curata ’n strană 
Și vei roti în murmur lin de paalme 
Iar Sfânta tovingătoare a durerii...

Dar de mă rogi, ți-oi face altă rană.

îndrăgostit mă chemi, — îți sunt Iubita 
Ce ți poartă în ochi Destinul. De ești bestie. 
Ia brațul tău m’oi frânge ca o trestie.
Și pofta mea pe veci nepotolita 
Tc va înlănțui cu lanț de șarpe.

Dar dacă ești înaltul visător
Ce-aude în suflet freamăte de harpe, 
Disprețuind un spasm amăgitor 
Dc îndrăsneșli să urmărești ideea 
Și ’n sferele sonore s’o vânezi, —

sa plătească la oameni pentru comină de vara 
treisprezece coroane — iar pentru comina de 
toamnă optsprezece coroane. D-l deputat Sie- 
gescu însn, rugând pe ministru ca »Poma- 
ria să poala da Ea din răchie, — adecă după 
fiește-care hectolitru 2 grade, (litre de Spirt) 
— oamenii primesc pentru aceste 2 grade în loc 
de 13 sau 18 coroane — 46—48 coroane, fiind-ca 
prețul de grad al răchiei e acum de 23 -24 co
roane. Oamenii cari însuși au fiert răchia — 
au trebuit să se îngrijească de lemne, de lu
cratori — și au trebuit să plătească buleta (fi- 
nanții) și și-au vândut răchia cu 2—3 luai mai 
înainte numai cu 10—12 coroane, deci au pri
mit . pentru 4 litre 40—48 coroane, din cari 
bani au trebuit să subtraga suma ce on dat 
pentru buletă, lemne și altele.

»Pomăjia« fiind societate adecă tovărășie e 
in măsura să tacă îmbunătățiri in privința asta 
pentru popor. Darea după legea noua, fără spesele 
finanțijor, caii se urcă la o sumă mare — edupu 
fiește-care litru de răchie 3 coroane 80 fileri. 
Firește, ca Pomătia în anul acesta plătește darea 
de spirt și după răchia ce o primește poporul 
după comina încă nefiartă, fiind anul acesta, 
prețul răchiei atât de mare. Tot d-l dr. losif Sie- 
gescu a hotărît că comina fiartă să o poată duce 
oamenii dela cazan iară nici un ban. Și aceasta 
e o îmbunătățire pentru popor — dc care cu 
greu ae- vor putea împărtăși comunele acelea, 
cari nu se țin de »Pomăria«.

Ar fi bine, ca poporul să înțeleagă binele ce îi 
ajunge prin aceea, ca sa țin de societatea a 
ceasta — căci prin aceasta el însăși hoiârsșh? 
de SOM tea lui proprie.

? In magazinul COjOCanillli <

Reichșnberg
$ puteți cumpăra ieftin blăni fine. > 
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Atunci cu lampa în mână sunt Psgcheea 
Dc strajă lângă tine... de-o mai vezi!

I o n Pilla t. !

Contele Czernin — noul ministru 
de externe aî monarhiei

Senzația zilei de astăzi este schimbarea ce 
s’a produs la ministerul de externe austro-ungar. 
Baronul Burian s’a retras delà acest post și în 
locul lui monarhul a numit pe contele iCzer- 
nin, fostul ambasador al monarhiei la București. 
Burian însă n’a fost înlăturat cu desăvârșire 
— cum iar fi dorit opoziția ungară, ci a fost 
numit ministru dc finanțe comun, iar titularul 
acestui minister, prințul Hohenlohe, va fi nu- ; 
mit maestrul suprem al ceremoniilor Curței.

Faptul că Burian a rămas la putere, dar în aitj 
post c»r răspundere arc acea semnificație pen
dra a demonstra străinătății, și cercurilor opo
ziționale interne, ta Burian se bucură dc acciaș 
încredere a monarhului. A fost totdeauna uz 
cș unul din cele trei ministere comune ale mo- 
nșrhici trebuc su lie ocupat dc un ungur, lată 
de ce Burian ungur, părăsind postul de minis
tru de externe, a fost încredințai cit conducerea 
ministerului dc finanțe comun, pe care I’a 
condus și înainte.

Noul miuhltu de externe, contele ültokar! 
Czernin, este o persoană murcanla, care dc 
repetate cri a jucat un rol important in poli- 
Etică internă a Austriei In < muera mentorilor dini 
Austria, tmde este membru și in delegațjuuii 
a ținut dc repetate ori importante discursuri 
dCtpre pz'îif’ca externă a monarhiri. Ca și noul 
prim 1^:1 , !:u au;;-,- , contele ( i:in a loti! 
opul diu o^pteuti dc încredere ai decodatului I

Jaful cu bonboatiele pentru pomul 
de Crăciun

Din Viena se anunța; Poliția a primit nu- 
meroase plângeri dela public contra cofetarilor, 
cari odată cu apropierea Crăciunului, au scum
pit enorm zahai toatele destinate pentru pomul 
de Crăciun'. Poliția, a făcut o ancheta la 442 cofe
tarii și a constatat că 174 cofetării au urcat pre- 
țtil bomboanelor cu suta Ia sută și chiar și mai 
mult. Poliția vieneză a confiscat aceste bom- 
boanc și a dat în judecată pe cofetari.

Prietenul împăratului Wilhelm 
condamnat

Cunoscutul scriitor bavarez Ludovic Gang- 
hofer, amicul împăratului Germaniei, a avut un 
proces interesant la Berlin. Călătorind în tren: 
cu advocatul berlinez dr. Korn, dintr’o discu
ție în chestia războiului, au trecut la ceartă. Re
ciproc și-au aruncat cuvinte otensătoare, până 
ce Ganghofer în focul certei i-a spus advocatu 
Iui: »Porc de câine«. Și unul și altul s’au dat 
în judecată dar osândit a fost numai Ganghofer 
la 500 mărci amendă.

Pomaria din Oravița
Corespondentul nostru din Oravița ne scrie, 

că spiritele pe teritoriul pe care e activă to- 
vârășia »Pomăda« s’au liniștit, lucru ce se da- 
torește d-iui deputat dr. losif Siegescu. D-sa al 
lucrai din toată puterea la locurile competen-l 
le, ca sa primească îngăduință pentru »Pomâ-| 
ria« — spre a se putea da oamenilor cari aul 
comină în loc de bani jumăiate din răchie. Oa
menii cari și acum au comină au cu lelul acesta 
de împărțire mai marc dobânda de cât aceia, 
cari au fiert răchie cu buleta lor. Ca într’ade- 
vâr e așa, se vede și din socoteala de aci: E 
;'liul lucru că dinți un hectolitru (100 litrei dc 
(ui iimi iesă 4 litre curate dc spirt adcca 
patry gradwi, »Pomana«, după lege ar trebui

Urcare dc abonsment
Aducem următoarele la cunoștința tiimaților 

noștri abonați-
Scumpetea -mereu crescândă a hârtiei, cer

nelii și a celuilalt material necesar pentru efec
tuarea ziarului — ne a silit ca dele 1 Septem
brie să urcăm prețul unui exemplar nl ziarului 
nostru dela 6 fileri la 10 fileri.

In conformitate cu aceasta urcare a prețului 
pentru cititorii cu numărul, trebue să urcăm $i 
prețul abonamentului.

In consecință, abonamentul ziarului nostru va 
fi până la finele anului

Pentru ziarul zilnic:
Pe 3 luni ____ _____ Cor. .7.20

Pentru ziarul săptămânal:
Pe 3 luni ........ Cor. 2.50
Abonamentul pentru abonații noui la mai 

multe exemplare e până la anul nou 1 coroană. 
\ Avem credință, că stimații noștri abonați tot 
lua tn considerare motivele serioase cari ne 
îndeamnă la aceasta urcare a prețului de abo
nament, și ca și înainte ne vor acorda aceiaș 
sprijin cald.

Noi 1a rindul nistru ne vom sili a face dăn 
ziarul noslru cel mai bine informat» și cel mai 
interesant ziar zilnic român din Ungaria.

Rugăm pe abonații noștri sa achite fára în
târziere plata abonamentului in restanță.

Lit TEuncît, toți cei vechi, sinceri și 
adeviirați binevoitori și sprijinitori ai 
noștri Cu dragoste frățească;

ADMINISTRAȚIA
„Foaia Poporului Român“

Budapesta, VIL, llka-u. 56



Roman de H. SUDERMANN

Hunta YoMei
(Urmare)

Dar după ea. rușinea! rușinea! Da, domnilor, 
mi-era rușine, când mă gândeam la uităturile 
lăutăcioase și bănuitoare la cari de bună-voie 
mă expunea și bucuros mi-aș fi luat seamă.

■Dar iată venise ceasul! înainte pentru glo
rie. Mai întâi mă tăcui frumos. Răzându-mă, îmi 
tăiai de două ori bărbia; umil din rândași tre
bui sa alerge la două mile de aci, până la far
macie ca să-mț găsească un piaștrii de culoa
rea carnei. Apoi îmi strînsei haina, încheind-o. 
în asa chip, că abia puteam să-mi mai trag su
fletul, iar biata mea soră bătrână, era cât p’aci 
să-și piardă rabdarea, lot făcându-mi și stri- 
cându-mi nodul cravatei, care mi se părea me
reu că nu-i destul de înfățișător.

Si în vremea asta mă stăpânea acelaș gând 
străpungător:

Hanckel, te taci de ris!
'.Din potrivă, sosirea părea magistrală.

O pereche de cai strașnici, trăsura »lando« 
căptușit din satin roșiatic. Nici un prinț n’ar 
fi putut întră într'un chip mai impunător. Și 
cu toate astea, bucuros aș fi dat înapoi, așa 
de tare tremuram.

Bătrânul mă piimi. și făcea pe niz-naiul, 
ca și cum nu i-ar pasa de cele ce au să se 
petreacă. Când ii ceiui cinci minute de con
vorbire, lua deodată o înfățișare stăpânită a 
omului care se teme să nu-i cer pe neașteptate 
vre-un împrumut.

— »Lașa, lasă, cu ai să pleci tu nasul acum, 
îmi zic tu, și aștept replica sortită să dea 
naștere unei scene frumoase, foarte mișcătoa
re, cu îmbrățișări, cu lacrimi, de bucurie, și 
cu toată punerea în scena obligatoare. Fiind
că trebue să știți domnilor, când cineva are 
portofoliul pliu cu gologani, apoi devine gno- 
zav de vanitos. :

Vulpoiul bătrân se pricepea bine în afaceri; 
cl știa că daca vrei ca marfa să aibă mai multă 
trecere m ochii mușteriului, trebue s’o lauzi 
cu glas tare, și pentru însușirile pc care le are, 
și pentru cele pe cari nu le are.

Când îi făcui cererea, el, umflat din cale-a- 
iară, de o demnitate venita pe neașteptate, îmi 
răspunse:

— Mă iartă, domnule baron, Cine mă asigură 
pe mine că această căsătorie — împotriva fi- 
tei, hebue s’o recunoști, — are să iasă bine?

Cine îmi garantează, mie, că după un an sau 
doui nu am să mă pomenesc cu această fată 
într’o noapte, că vine la mine cu capiii gol, nu
mai in cămașa de noapte, și-mi spune:

Tală, ia-mă lângă tine, tata, eu nu mai pot trai 
cu bătrânul ăla de Hanckel!! Oprește-mă aci.!...

Ah! domnilor, era grozav!
— Uite de ce, urmă el, ca un tată cu jude

cata, un tată care se gândește la ziua de mâi
ne, nu îndrăznesc să-ți încredințez tata mea.

Caie va să zică, mă trimite să mă plimb!... 
îmi zic... își bate joc de mine!... Mă ridic să 
plec, fiindcă convorbirea mi se părea sfârșită, 
car bătrânul mă silește numai de cât să mă 
așez din nou.

— ...Mu îndrăznesc să-ți încredințez copila 
mea... cel puțin fără ca eu să fi observat for
mele la care un om ca mine se socotește dator 
față de un om ca d-voastră ...adică... spre a vorbi 
r.iai lămurit... fără a ne fi înțeles asupra forma
lităților prin cari un tata trebue să asigure 
viitorul fiicei sale... adică mai limpede zestrea.

Dar de astă dată, înțeleg și pufnesc de râs, 
Ah! pungașul!... Pungașul bătrân!... De aia îmi 
jucase el toată comedia asta, numai ca să mă 
facă pe mine sa-mi iau nădejdea dela zestre. 
Văzându-mâ ca râd, e! dădu dracului și pathos 
și pudoare, și demnitate și tot, și se porni 
și el pe râs cu mine, râzând in țoală voia, 
apoi îmi zise;

-- Uite ce e... dacă d-fa ei lucrurile așa, scum
pul meu!... dacă aș fi știut dela început!... 
vezi... dar <.c-are aface, e mai bine când în
cerci... daca se nimerește, ci atât mai bine!

fmils și fete de uzi
«ornai titlul acesta și evoacă în mintea ci

titorilor mii și inii de lucruri, volume întregi 
scrise, experiențe nenumărate. Fetele de azi! 
Dai sîut totul... sau mai bine au devenit totul, 
căci înainte nu etan nimic. Acum un veac, 
acum câteva zeci de ani, fetele nu erau decât 
niște naive, cari nutreau visuri de dragoste 
platonică, cari abia eșeau odată pe an la un 
bal și unde privirile lor caste, nu ghiceau și nu 
vedeau nimic. Zile întregi stăteau în casă ci
tind pe Paul și Virginia sau cine știe ce ro- 
mantka poveste de dragoste. Nu cunoșteau ni
mic din taina, pe care o așteptau, dar o aștep
tau inocente și cuvioase. Erau așa de puțin 
elegante, dar atât de grațioase,, atât de delicate 
și gingașei.. Sufletele lor plăpânde aveau poezia 
amurgurilor și a ‘peisagiilbr de seară.

Dar acum suntem in alte timpuri. Orașele 
mari au devenit focare de energie omenească, 
fiecare clipă își are rostul ei, simțul realităței e 
tot ascuțit, visurile nu mai au nici un rost. 
Femeile și fețele sunt și ele mai realiste... Fac 
sporturi, practica sfaturile igienice... nu mai 
lașa nici b umbră do mister nicăieri, Vor sa 
știe totul. Sini elegante — de o eleganță desă- 
vâișită, dar sufletele lor sini reci și fără pic de 
poezie. Astăzi de mici, fetele nit mai visează 
feți frumoși, ci bani, bani... mulți... și toalete 
și automobile și fast... Asta vor astăzi... La 
15 ani încep să-și caute prietenii casei de 
mai târziu... în așteptarea unui nabab în vîrstă.

Șoaptele discrete de prin buduarelc tainice 
sunt înlocuite astăzi cu spiritele îndrăznețe spuse 
semnificativ' in timp cc tangue-aza furios. Merg 
la varieieuri și cântă și pe acasă cuplete în
vățate acolo;;. Au dus arta seducțiunii la o 
perfecție nebănuită vreodată... și orice mijloc 
în acest scop; e bun... jaretiera vizibilă, picioruș 
în ciorapi ajour-at, sini pe jumătate goi, priviri 
cu zeci de înțelesuri..', grații provocatoare... toa
te... toate cu un singur scop... să captiveze, 
să prindă în mreje.

Și cu toate acestea, cine le-ar putea condam
na? Sínt-așa de humoase... mai frumoase poate 
de cum n’au fost niciodată femeile. întrebuin
țează o artă întreagă, care tinde spre perfecție, 
numai sa devină și să rămâie frumoase.

Până și știința a fost pusă în. joc pentru ia- 
ceasta. Sínt In apus institute de înfrumusețare, 
conduse de medici cu renume și cari dau re
zultate admirabile. Astăzi femeile îmbătrânesc 
din punctul de vedere al . frumuseței. cu 15 
ani. mai târziu ca până acum, lata pentru ce 
nu pot fi condamnate, pentru că nici'judecătorii 
din antichitate,, bătrâni cu oasele uscate, n’au 
putut s’o condamne pe Phrgne, când a apărut 
goala în fața lor.

Daca idealul ne este frumosul, să lăsam femeile 
să devină oricât de frumoase ar vrea... Cc ne 
pasă de sufletul lor, atâta timp cât sunt frumoase!

Un nour se ivește însă la orizont. Femeile 
vor drepturi... Vor să fie birjari și bărbieri, ju- 
decătoji și. deputați. Ce va deveni atunci fru
musețea . lor ? Formele aspre masculine vor lua 
locul contururilor grațioase de acum?... Glasu
rile fermecător de dulci... vor răcni la tribună?

Ne e giva ft de feminism... și la drept vor
bind, nu va. b un icmini-m <a icmciie ? vor 
Iran?ioișite ÍM R;u|... vor dispare, răci intre 
bărbații și femei.c uMăzu abia dg vor rummc 
câteva neimicnma.e diicrențe de ium ț i orga
nice. Sau poale cc cine șl ie, numai femeile u- 
rilc vor continua te ceară sa dc/ină bărbați, cele 
frumoase vor profera să rămână ceeace slnt.. și 
atunci twiioiiwlca nu va dispare, ba poate va 
deveni și mái iipilitoare.

Alunei o chema pe baroana și trebue Ba tpun 
ui spre cinstea ci, uita rolul pe care trebuia

să-l joace în fața mea: îmi sări de gâf, înainte 
ca soțul său să fi terminat de a-i explica lucru
rile — asta numai spre a lămuri aparențele.

Și Yolantha?
Palida ca moartea, cu buzele strânse, cu ochii 

pc jumătate închiși, ca se ivi pc pragul salo
nului și în tăcere îmi întinse amândouă mâinile. 
Apoi, cu un pas de automat, se duse la părinții 
săi și se lăsă să fie sărutată de ei.

Vedeți, domnilor, lucru ăsta mi a dat din 
nou de gândit.

A apărut
Mril AorÉ Mi’ 

pe 1917
Aducem o veste plăcută abonatilor și o' 

rilor noștri: »Calendarul Poporului Romă 
mai căutat calendar de românii din i 
a ieșit de sub tipar — și e un frumos vei ie 
136 pagini. Ținând seamă de marele mt- e-1 
arată publicul nostru Calendarului »Poporului Ro
mân« — direcțiunea acestei întreprinderi a cău
tat de data asta sa tacă din acest calendar un 
adevărat muzeu de ilustrații actuale — o cule
gere de cele mai interesante chipuri in legătură 
cu evenimentele mari ale zilei.

Iată aci titlurile celor mai interesante clișeie 
cu text:

1. învățătorul român care învață carte pe sol- 
dații anaiiabeți.

2. Ne scriu răniții.
3. Soldat român iu timpul serviciului de te

lefonist pe front.
4. Corul de bănățeni din reg. 43 de infanterie 

din Jicin.
5. Un grup de frumoși ostași români.
6. Eroii noștri: Vasile Stânariul din Bistrița- 

Năsăud.
7. Răniți români în grup.
8. Prințul Rupprecht de Bavaria apărătorul fron

tului german dela Somnie.
9. Repiezentanții Ententei ieșind de la un 

Consiliu de război.
10. Cum sini coborâți răniții din munții Ti- 

rolului de pe frontul italian.
11. Soldați bulgari și germani într'un sat sîrb.
12. Aîonastir, visul sîrbrlor.
Prințul moștenitor Alexandru al Serbiei cu 

sora lui.
13. Sufletul prizonierului rus.
14. Cum și-au construi! francezii tranșeele lor.
15— 19. $i România a intrat în război. — 

Familia regală românii.
20. Un grup de conducători politici români.
21, Pe unde au trecut Românii: Vederi din 

Brașov și Csiksereda.
22. Podul dc peste Cernavoda.
23. Comandanții armatei contra României: 

Fajkenhayn și Mackensen.
24. Aianle invenții in timpul războiului.
25. Italienii și timpul ploios.
26. Tipuri din Bucovina.
27—31. Morții celebru din anul 1916.
32. Noul Alitropolit; Vasúé Mangra.
33. Din tragediile războiului.
34—37. 4 Hărți cu diferite fronturi.
Spațiul nu ne permite să dăm aci toată lista 

chipurilor din calendar.
lată «acum și ceva din cuprinsul interesant al 

materialului calendaristic:
1. Cine plătește scumpetea. (O poveste com

plicată și tristă).
2. Cîte s’au iscodit în timpul războiului. - 

(Ploaia de foc. Împroșcarea lichidului. Sfoară și 
saci de hârtie, etc.)

3. învăță; .nițele bătăliei dela Verdun.
4. Fotografierea Poloniei.
5. Cum au deplâns poeții războinici români 

cu Gcga în frunte neutralitatea României.
6. Cele zece porunci doctoricești ale militaru

lui în război u.
7. Statele neutrale și războiul.
8. Zeci de glume vin apoi și un bogat mate

rial calendaristic.
Cuprinsul acesta variat și interesant, prevă

zut cu zeci de ijustiații — tace ca toate lumea 
româneasca să se prevadă de cu vreme cu un 
Calendar al »Poporului Român«.

Prețul unui exemplar este de 60 filcri, plus 
porto poștal 10 filcri.

Cei cari vor să comande mr.i multe exemplare 
vor căpă următoarele înlesniri;

Peidru ÍU exemplare 10% rahat 
Pciiiiu .óli exemplare 20% raliat 
Pentru 150 exemplare iu sus 25% rabat, 
/îdmimsliația tiu ia garanția dacă calendarul 

se pierde in ur a trimilerci n.recomandate.

Ediior și redactor respoiuaoii: D. airăuțiu 
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